
 

  خازن
                             )محمد طلايي زاده  از  (

  
 

  : امروز مي خواهيم خازن را از سه جهت بررسي كنيم
   ظرفيت معادل-3     اثر دي الكتريك-2      ظرفيت-1

  :خازن تقريبا بصورت زير استكل ش.  شده استتشكيلو رسانا خازن از دو صفحه فلزي اصل 
  

    
در خـازن نيـز ايـن    منفي است پس قطب  مثبت به   قطب  با توجه به اينكه خطوط ميدان مغناطيسي هميشه از          و  

  : به صورت زير در مي آيند ميدانواقع خطوطدر . چنين است
  
  

 
  
  
  

در ظرفيـت خـازن تـاثير مـي گـذارد و بـه آن دي                كـه   . وجود دارد بين اين دو صفحه فلزي يك ماده عايق         در  
ي تـاثير م ـ ) ظرفيـت خـازن   (cشود كه از فرمولي كه در قسمت بعد به آن اشاره مي شود در   الكتريك گفته مي  

  .گذارد
با توجه به ظرفيـت هـر خـازن    البته . كار خازن بدين صورت است كه انرژي الكتريكي را در خود ذخيره مي كند  

 كه دي الكتريك    فه مي شود تا جايي    اصل به مقداري انرژي الكتريكي به خازن اضا       در  . كند اين مقدار تغيير مي   
اگر خازني به شكل زير سـاخته شـود فقـط    ن ها در نظر داشت اينست كه زكه بايد در مورد خا  اي   هتكن. پر شود 

  ).قسمت مشترك(هم قرار دارند در روبروي دو صطح  كه داري استبر قسمتي از آن قابل بهره
  
  
  

  ظرفيت
مي توان در خازن ذخيـره كـرد را معـين مـي          ) ولتاژ معين (ي كه به ازاي هر ولت       حداكثر مقدار بار الكتريك   
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v: ير محاسبه مي شود زولظرفيت يك خازن از طريق فرم
qc =  

 اخـتلاف   v و   ) cبرحسب كولن   ( ميزان بار الكتريكي   q،  )fبرحسب فاراد   ( ظرفيت خازن  cدر اين فرمول    
معمولا در مدارهاي الكتريكي به از ولتاژ كـم و ظرفيـت محـدود              چون  . مدار مي باشد  ) Vبرحسب ولت (پتانسيل

   . در نظر مي گيريمfµ را fنياز داريم 
  :فرمول روبرو دقت كنيدبه 

d
AKc 0ε=  

 مساحت سطح يكـي     A يا فاصله صفحات و      dظرفيت خازن را بر حسب متغير هاي         يا   cتابع  اين فرمول   
 اپسيلون صفر ضريب  ضريب دي الكتريك وK. از صفحات به ترتيب بر حسب متر و متر مربع محسابه مي كند

  .گذردهي خلا مي باشند
  

  معادلظرفيت 
 و 1cخـازن هـاي     مثال اگر   براي  . معادل چند خازن در يك مدار را ظرفيت معادل آن خازن گويند           ظرفيت  

2c   3وc    يـا   ه اينكه بصورت موازي بسته شده انـد، ظرفيـت معـادل             وجه ب ت در مدار باشند باTc     از فرمـول زيـر
321 :محاسبه مي شود   ccccT اگر اين سه خازن بصورت سـري بـه هـم متـصل شـوند ايـن فرمـول                   اما  . =++

: بصورت زير نوشته مي شود
321

1111
ccccT

  :مثال زير توجه كنيدبه . =++
  .fµ4 هر كدام برابر با c در مدار زير بعد از بسته شدن كليدها ظرفيت خازن معادل چند برابر مي شود؟ *
  
  
  
  

3 :مي شـود  ه   ك .ميريدل مدار را با فرض باز بودن مدار اندازه بگ         ابايد ظرفيت مع  اول  
8

=Tc.    بتـوانيم كمـي    اگـر
ر با بسته شدن كليدها به سه مدار موازي كـه هرسـه   ادكه اين متوانيم نتيجه بگيريم ي شكل را تفكيك كنيم م  

 ميكـرو  8 معدل هر كـدام از مـدارات متـوالي      نتيجه ظرفيت در  . بصورت سري به هم متصل اند تبديل مي شود        
8 :مي شود و سپس   فاراد  
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Tc .  3از آن مي توان نتيجه گرفت       كه

8
=Tc .  هيچ تغييري نمي   نتيجه
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